KONSTRUKCIJE Temat 2 — rozwigzane zadania

1) Belki proste (niezakrzywione) jedno- i wieloprzestowe

Zyrandole 1.1 -1.8 z pliku TEMAT 2 s6 — zadania: rozwigzujemy jak proste belki z podporami w miejscach
przeczepienia tych lin, ktére sg napiete (ktdre pracujg) po przytozeniu obcigzenia. Obcigzeniami sg sity skupione do
dotu w miejscach przytaczenia kloszy lub obcigzenie ciggte, gdy jest duzo doczepionych elementéw. Najwieksze
wartosci momentéw belek wieloprzestowych otrzymujemy obcigzajgc nie wszystkie przesta, ale co drugie przesto.
Dlatego w przypadku belek o dwdch i wiecej przestach robimy dwa wykresy momentdéw z obcigzeniami na co drugim
przesle i nastepnie sporzgdzamy obwiednie wartosci bezwzglednych momentéw (obwiednie |M]) i na jej podstawie
odbieramy grubosci pretéw lub ptyt. Przesto to odcinek od konca belki do najblizszej podpory i odcinek miedzy
podporami. Do sporzgdzania wykreséw momentéw korzystamy z wiedzy zdobytej na mechanice konstrukcji
(mechanika konstrukcji 1 TEMAT 2, mechanika konstrukcji 2 TEMAT 4)
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Podstawki 1.9-1.12 z pliku TEMAT 2 s6 — zadania rozwigzujemy jak ruszty z obcigzeniem ciggtym na wszystkich
pretach gornej warstwy (mechanika konstrukcji 1 TEMAT 6)

2) Krzywe belki jednoprzestowe: ktadki bez wspornikow, ktadki z nieobcigzanymi
wspornikami (mechanika konstrukcji 2 TEMAT 1)

Meble o schematach krzywych belek (krzywizna zmienia sie stopniowo lub nagle, jak w narozach) maja
nogi mebli oparte na podfozu przegubowo-przesuwnie. Schemat mebla to krzywa belka o ksztatcie preta w
przypadku mebli pretowych lub ksztatcie jak przekrdj ptytowego mebla ptaszczyzng pionowa. Podpory sa
jak w swobodnie podparte]j belce: jedna przegubowa przesuwna i jedna nieprzesuwna lub obie
przegubowe przesuwne. Na czesci mebla gdzie jest siedzisko lub blat dajemy réwnomierne obcigzenie
ciggte. Wykres robimy najpierw dla prostej poziomej swobodnie podpartej belki o takiej samej rozpietosci
jak nasza krzywa belka. Nastepnie przenosimy ten wykres na krzywa belke (jak moment M1 na rys. 1, rys.
2, rys.3, rys. 4 i moment M na rys. 5). Moment belki prostej jest parabolg (jest krzywy) tam gdzie jest
obcigzenie ciggte. Moment belki prostej jest linig prostg na czesciach, gdzie nie ma obcigzenia ciggtego (bo
np. sg to nieobcigzone nogi). Przejscie z linii krzywej do prostej jest gtadkie (,,bez kantu”). Jesli wykres
momentow od takiego obcigzenia daje zerowe wartosci momentdw na jaki$ czesciach pretéw (jak M1 na
rys. 1irys. 2 na pionowych nogach) lub zerowe warto$ci momentéw w narozach (jak M1 na rys. 3), to
sporzgdzamy wykres momentéw od obcigzenia poziomego przy obu podporach nieprzesuwnych (moment
M2 narys. 1, rys. 2 i rys.3). Pamietamy, ze konstrukcja nie moze by¢ najciefisza w narozach. Konstrukcje
lekka mebla dobieramy na podstawie obwiedni wartosci bezwzglednych obu momentéw.
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Stolik/stotek z rys. 4 ma moment M1 od obcigzenia ciggtego na catym blacie/siedzisku z zerowymi wartosciami tylko
na koncach. Dlatego sporzgdzanie wykresu momentéw M2 od obcigzenie poziomego nie jest konieczne (M2 nie ma
wplywu na wartosci obwiedni |[M|).Dlatego M2 nie jest sporzadzany dla mebli z rys. 5.
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Przypominam, ze materiaty do przedmiotéw mechanika konstrukcji 1 (TEMAT 2, TEMAT 6) i mechanika konstrukcji
2 (TEMAT 1, TEMAT 4) sg nadal na stronach przedmiotéw i trzeba do nich siegnga¢, zeby przypomniec¢ sobie wykresy
momentow tych belek



